

中国电影报

主管：国家电影局 主办：中国电影艺术研究中心 出版：中国电影报社 网址：www.chinafilmnews.cn 2022年8月3日 第30期 总第1762期 定价：3元

奋进新征程 建功新时代

坚持弘扬主旋律 提倡多样化 积极推动中国电影高质量发展

本报讯 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平不久前在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上发表重要讲话强调，全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上，全党必须高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思主义中国化时代化最新成果为指导，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚定不移推进中华民族伟大复兴历史进程。我们要牢牢把握新时代新征程党的中心任务，提出新的思路、新的战略、新的举措，继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。

广大电影工作者认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话和在中国文联、中国作协两次全国代表大会上的重要讲话精神，坚持与党同心同德，与人民同向而行，自觉践行举旗

帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，真情倾听时代发展的铿锵足音，生动讴歌人民奋斗的火热实践，在电影创作生产和电影市场繁荣等方面作出了历史性的积极贡献，取得了令世界瞩目的丰硕成果。

如讲述抗美援朝战争期间我军基层官兵不畏强敌、敢打必胜、英勇顽强、牺牲奉献、充满爱国主义和革命英雄主义精神的影片《长津湖》和《水门桥》，上下两部影片的总票房达到98.41亿元，创造了国产电影票房的奇迹。表现各个不同历史时期普通人物情感命运的“三部曲”《我和我的祖国》、《我和我的家乡》、《我和我的家乡》，以短剧集锦方式，形式新颖，风格迥异，以小见大，生动活泼地展示了个人与祖国、与故乡、与亲人息息相关的命运联系，体现了浓郁情感和精神传承，三部影片票房累计74.74亿元。

影片《1921》、《革命者》以青春气息和信仰力量再现了百年前风云激荡的历史场景和建党初期的历史进程；影片《夺冠》、《红海行动》、《烈火英雄》、《攀登者》、《中国机长》、《守岛人》、《峰爆》等展现了不同战线普通

人在平凡的岗位上创造不平凡的业绩，书写伟大出自平凡、英雄来自人民的新诗篇；《中国医生》、《穿过寒冬拥抱你》、《你是我的春天》深情讲述全国人民同心同德、共克时艰、守望相助、抗击疫情的现实故事；《你好，李焕英》用穿越喜剧的方式展现了真挚感人的母女深情；《流浪地球》用科幻浪漫的手法展现了中国人的家国情怀；《奇迹·笨小孩》、《送你一朵小红花》、《我的姐姐》、《人生大事》等表现年轻一代的自强不息奋斗创业和人间自有真情在的温暖关爱；《唐人街探案》系列、《飞驰人生》等动作性喜剧化的表达方式，给观众带来愉悦和欢乐。动画影片有了令人耳目一新的新发展，《哪吒之魔童降世》将传统民间神话故事注入新的思想内涵，表达了自古英雄出少年的主题；《熊出没》系列成为代表中国文化符号的动漫品牌。

这些影片题材广泛、内容丰富、形式多样，注重用电影语言讲好中国故事，塑造出丰富多彩、鲜活感人的银幕形象，不断提升电影的工业化科技化制作水准，在思想高度、艺术创新、市场指标等多维度实现突破，代

表主流中国电影正在实现创造性转化和创新性发展。这些影片从时代之变、中国之进、人民之呼中提炼主题，萃取题材，展现中华历史之美、山河之美、文化之美，书写了中国人民奋斗之志、创造之力、发展之果，从不同侧面、不同角度、不同方位展现了当代中国进入社会主义新时代的壮丽画卷和精神气象，理直气壮地唱响了讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的主旋律，润物无声地体现了社会主义核心价值观的自觉融入和艺术表达，从而受到最广大的观众欢迎称赞。

广大电影工作者表示，要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚持正确政治方向，坚持守正创新，认真抓好电影领域改革发展各项工作，自觉地坚持以人民为中心的创作导向，为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀，用镜头书写美好生活，用银幕礼赞伟大时代，打造出更多的有理想、有道德、有筋骨、有温度的电影作品，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(更多内容见第2版)

湖北银兴院线开展迎接党的二十大优秀国产影片展映活动

本报讯 为迎接党的二十大胜利召开，按照国家电影局《关于开展迎接党的二十大优秀影片展映展播活动的通知》要求，根据湖北省电影局、湖北长江电影集团公司工作部署，湖北银兴院线公司开展“喜迎二十大，奋进新时代”——迎接党的二十大优秀国产影片展映活动，大力奏响新时代光影颂歌。

此次展映活动自今年7月1日起，在湖北银兴院线所属150余家影院开展，覆盖湖北、北京、广东、上海、重庆、天津、深圳等17个省市。首批展映影片有《1921》、《我和我的祖国》、《长津湖》等，同时也包括如《中国医生》、《守岛人》等湖北长江电影集团公司参与出品、联合发行的影片。这些影片围绕“中国精神”的主题，沿着中国崛起的历史脉络，将党领导下国家巨变的华彩瞬间与人民

奋进的拼搏身影一一呈现。

湖北银兴院线负责人介绍，银兴院线所属影院在认真执行中国电影发行协会及各影院属地关于疫情防控工作基础上，以影院大堂、影厅内主题布置、大屏滚动播放展映活动主题宣传图及影片宣传片、公众号等新媒体渠道宣传等形式，渠道积极对展映活动主题、展映影片、惠民观影活动进行宣传推介。同时对各影院关于展映影片排映工作提出具体要求，特别是“人民影院”影院要勇于担当，每周排映场次5场以上。此外，银兴院线公司以及所属各影院积极主动到党政机关、企事业单位、社区、校园等地上门推介展映活动，并着力落实好展映活动的宣传排映、细致服务、安全放映等工作，保证迎接党的二十大优秀国产影片展映活动顺利进行。(杜思梦)

第十二届北京国际电影节召开新闻发布会 李雪健任本届“天坛奖”国际评委会主席

本报讯 由中央广播电视总台、北京市人民政府主办，北京市电影局、北京市广播电视台、北京广播电视台、北京市怀柔区人民政府、北京控股集团有限公司承办的第十二届北京国际电影节将于2022年8月13日-20日在北京举办。7月28日，本届北影节组委会召开新闻发布会，宣布本届电影节主题为“同心·笃行”，电影人将一同携手用新的气象、新的感动，镌刻非凡的发展历程。

李雪健担任评委会主席
1450部影片报名“天坛奖”

据悉，今年“天坛奖”全球报名影片数量达到1450部，总数较去年增长63%，其中外国影片来自88个国家和地区共计1193部，题材丰富，佳作云集。最终入围的影片为：土

耳其《波兰/德国/丹麦合拍影片《安娜托利亚》》、美国影片《珍妮热线》、泰国影片《速度与爱情》、法国影片《全职》、中国影片《海的尽头是草原》、印度影片《杰伊·比姆》、中国影片《回西藏》、中国影片《追月》、印度影片《印度刺客》、中国影片《妈妈！》、芬兰影片《一个不愿观看〈泰坦尼克号〉的盲人》、德国/伊拉克/卡塔尔合拍影片《入学考试》、法国影片《真正的家人》、西班牙影片《好老板》、瑞士影片《摆动》、玻利维亚/乌拉圭/法国合拍影片《我们的家园》。

本届“天坛奖”国际评委会主席为中国著名表演艺术家李雪健，评委会其他六名成员为中国导演郭帆、英国导演柯文思、阿根廷导演卢奎西亚·马特爾、意大利导演米开朗基罗·弗兰马汀诺、中国演员秦海璐和中国导演、演员吴京。(下转第6版)

第36届大众电影百花奖武汉揭晓 《长津湖》获得最佳影片奖，《你好，李焕英》获优秀影片奖

本报讯 (记者 姬政鹏) 7月30日晚，为期三天的第36届大众电影百花奖颁奖典礼系列活动在湖北武汉落下帷幕，101名大众评委以按表决票的方式当场投票，评选出第36届大众电影百花奖各大奖项：《长津湖》获得最佳影片奖，《你好，李焕英》获得优秀影片奖，里八神、刘循子墨、张本煜、柯达(集体创作)(《扬名立万》编剧)获得最佳编剧奖，文牧野(《奇迹·笨小孩》导演)获得最佳导演奖，张译(电影《悬崖之上》中饰张宪臣)获得最佳男主角奖，袁泉(电影《中国医生》中饰文婷)获得最佳女主角奖，侯勇(电影《守岛人》中饰王长杰)获得最佳男配角奖，朱媛媛(电影《我的姐姐》中饰妈妈安蓉蓉)获得最佳女配角奖，陈哈琳(电影《奇迹·笨小孩》中饰景彤)获得最佳新人奖。

获得最佳影片奖的电影《长津湖》总制片人于冬表示，伟大的抗美援朝精神是主创团队创作的最大动力，巨量的观影人次和上佳的观众口碑，也印证了这部影片的市场号召力和影响力。该片导演之一徐克表示，影片主创团队共同打造了电影中的每一幕，一起抱着团结的精神进行创作，也像是打了



《长津湖》剧组

一场仗一样。总监制黄建新表示，影片通过逼真的大制作效果，直接还原战争的残酷，人民志愿军能打赢这场仗，就是靠一种伟大的精神，这种精神值得电影工作者用一部电影来讴歌。

优秀影片奖《你好，李焕英》导演、

主演贾玲表示，来到武汉参加百花奖，感觉就是回到了家，很自然、很放松。她说，要创作好一部原创作品是很难的，《你好，李焕英》的剧本就写了将近五年时间，最终影片能够受到观众的喜爱，其实是创作沉淀的结果。

(下转第4版)

科技列车“驶人”广西河池 公益电影助力老区乡村振兴

本报讯 7月26日，由科学技术部、国家民族事务委员会、自然资源部、生态环境部、国家卫生健康委员会、国家林业和草原局、中国气象局、中国地震局、国家粮食和物资储备局、中国国家铁路集团有限公司会同广西壮族自治区人民政府共同主办，以“走进科技，你我同行”为主题的“科技列车河池行”活动在广西河池市宜州区启动。当天上午，科技部副部长邵新宇宣布活动启动，并举行了捐赠和授旗仪式。中国电影集团向河池市农村数字电影院线赠送了高流明激光流动数字电影放映设备(含7米银幕)1套、科教片和故事片放映场次1000场。

中国电影集团党委副书记、副董事长、总经理毛羽翎带领中新农村数

字电影发行、放映公司副总经理杨洪涛、中影新农村数字电影发行有限公司院线部崔磊等队员，组成“科技列车河池行”科普电影小分队奔赴广西河池，先后到环江县、东兰县、巴马县实地调研农村公益电影放映情况，参加了各地开展的不同主题的农村公益电影和科普电影放映活动，为老区人民送去了科技文化食粮，助力老区乡村振兴。

作为2022年“科技列车河池行”的系列科普宣传活动之一，科普电影展映于7月26日起走进河池11个县(区)及各乡镇，在之后的3个月内，放映1000场次科教片和故事片，播放内容涵盖“喜迎党的二十大”主题电影展映、“时代楷模”等主题影片。(详见第16版)

国家版权局公布2022年度 第六批重点作品版权保护预警名单

本报讯 国家版权局近日公布2022年度第六批重点作品版权保护预警名单，共包括《独行月球》、《迷失之城》、《我们的样子像极了爱情》、《明日战记》、《月球陨落》、《边缘行者》等部影视作品。

国家版权局表示，相关网络服务商应对版权保护预警名单内的重点作品采取以下保护措施：直接提供内容的网络服务商未经许可不得提供版权保护预警名单内的作品；提供存储空间的网络服务商应当禁止用户

上传版权保护预警名单内的作品；相关网络服务商应当加快处理版权保护预警名单内作品权利人关于删除侵权内容或断开侵权链接的通知。

国家版权局要求各地版权行政执法监管部门应当对本地区主要网络服务商发出版权保护预警提示，加大版权监测监管力度。对于未经授权通过信息网络非法传播版权保护预警重点作品的，应当依法从严从快予以查处。

(影子)

单月票房同比增长8.58%，国产片市场份额达92.49%

7月全国电影票房35.05亿元

行月球》首周末三天票房接近10亿，暂列2022年度影片票房排行榜第五位。7月8日上映的警匪动作片《神探大战》票房产出6.62亿，位居月度票房榜第三位。《侏罗纪世界3》、《外太空的莫扎特》两部影片7月票房也突破两亿元。《你是我的春天》、《一周的朋友》、《一直一

直都很喜欢你》以及动画电影《海底小纵队：洞穴大冒险》、《开心超人英雄之心》等也获得了较好的市场成绩。

在上述影片的带动下，7月电影市场强势反弹，35.05亿的票房位居今年月度票房榜第二位。2022年第30周(7月25日-7月31日)，周票房达到12.42

亿，位居今年周票房排行榜第四位。

截至2022年7月31日，全年总票房为206.86亿元；总人次为4.87亿；国产影片票房为177.81亿元，国产影片份额为85.96%。全年票房过亿影片26部，其中国产影片19部，进口影片7部。(详见第13版)